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Анотація: У статті досліджується роль Берестейської унії у 

формуванні історичного мислення. Розкрито її вплив на осмислення 
процесів державотворення, релігійних відносин та національної 

ідентичності. Проаналізовано підходи до інтерпретації події та її 

значення для розуміння історичного розвитку України. 

 

Ключові слова: Берестейська унія, історичне мислення, 

конфесійний конфлікт, полемічна література, православна церква, 
уніатська церква. 

 

Берестейська унія 1596 року є однією з ключових подій у 

релігійній, культурній та інтелектуальній історії Східної Європи. Її 
значення виходить далеко за межі суто церковного об’єднання, 

оскільки вона стала чинником глибоких трансформацій суспільної 

свідомості. Особливо важливим є її вплив на формування історичного 
мислення, яке визначає способи інтерпретації минулого. У сучасній 

історичній науці проблема осмислення ролі Берестейської унії 

залишається актуальною. Це пов’язано з необхідністю переоцінки 

традиційних підходів до аналізу конфесійних процесів. Крім того, 
актуальність теми зумовлена зростанням інтересу до питань 

ідентичності та історичної пам’яті. Берестейська унія стала одним із 

ключових факторів, що вплинули на ці процеси. Вона сприяла 
формуванню нових інтелектуальних практик та дискусійних традицій.  



110 
 

Зв’язок теми з науковими завданнями полягає у вивченні 

механізмів формування історичного мислення в ранньомодерну добу. 
Це дозволяє глибше зрозуміти процеси становлення національної 

свідомості. Також дослідження сприяє аналізу взаємодії релігії та 

культури в історичному контексті. У ширшому сенсі воно допомагає 

осмислити роль конфесійних конфліктів у розвитку інтелектуальної 
традиції. Вивчення цієї проблеми є важливим і для сучасних 

міждисциплінарних досліджень. Воно поєднує історію, філософію, 

культурологію та релігієзнавство.  
Незважаючи на значну кількість досліджень, у цій темі 

залишаються невирішені аспекти. Зокрема, недостатньо вивчено роль 

унії у формуванні історичної свідомості різних соціальних груп. 
Потребує уточнення питання про вплив полемічної літератури на 

розвиток історичного дискурсу. Також важливо дослідити, як 

змінювалися інтерпретації унії в різні історичні періоди. Окремої уваги 

заслуговує проблема взаємодії конфесійного та національного 
чинників. Усі ці аспекти визначають наукову новизну дослідження. 

Берестейська унія 1596 року виникла внаслідок складного 

переплетіння політичних, релігійних та соціокультурних процесів у 
межах Речі Посполитої. Однією з ключових передумов стала криза 

православної церкви, яка втратила значну частину свого авторитету 

серед населення [1, с. 45]. Це було пов’язано як із внутрішніми 
проблемами церковної організації, так і з зовнішнім тиском з боку 

держави. Вища православна ієрархія часто демонструвала низький 

рівень освіченості та дисципліни. У той же час католицька церква 

активно зміцнювала свої позиції завдяки підтримці польської влади. 
Особливо важливу роль у цьому процесі відігравала Контрреформація, 

яка сприяла активізації католицького впливу [2, с. 214]. 

У таких умовах православна еліта почала шукати шляхи 
збереження свого становища. Одним із можливих рішень стало 

укладення унії з Римом [1, с. 60]. Такий  крок розглядався як можливість 

отримати рівні права з католицьким духовенством. Водночас 

передбачалося збереження східного обряду та традицій, унія мала 
компромісний характер. Проте не всі представники православного 

середовища підтримали цю ідею. 

Важливим чинником стало також загострення міжконфесійних 
відносин у державі. Католицька церква прагнула до уніфікації 

релігійного життя, що викликало опір серед православних, що призвело 

до формування двох протилежних таборів. Частина духовенства 
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підтримувала ідею унії як засіб реформування церкви, інша частина 

виступала за збереження традиційної православної моделі. Такий поділ 
став основою майбутнього конфлікту [3, с. 178]. 

Не менш важливу роль відігравали соціальні чинники. 

Міщанство та шляхта активно включалися в релігійне життя. 

Особливого значення набули православні братства, які виступали на 
захист традиційної віри, сприяючи розвитку освіти та 

книгодрукування. Підвищувався рівень релігійної та історичної 

свідомості населення, і у результаті, суспільство стало більш чутливим 
до конфесійних змін. Предумови Берестейської унії були 

багатогранними та суперечливими. Вони поєднували внутрішню кризу 

православної церкви та зовнішній тиск католицького середовища. 
Важливу роль відігравали також політичні інтереси Речі Посполитої. 

Унія стала спробою компромісу в умовах конфлікту, і заклала підґрунтя 

для подальших трансформацій у релігійному та інтелектуальному 

житті [4, с. 134]. 
Берестейська унія спричинила активну полеміку серед 

духовенства та інтелектуалів того часу. Полемічні твори активно 

зверталися до історичних фактів для обґрунтування своїх позицій. 
Автори використовували давні тексти, хроніки та церковні документи 

як аргумент для підтвердження власної точки зору, надаючи розвиток 

критичного ставлення до джерел та аналізу подій. У процесі полеміки 
формувалися нові підходи до інтерпретації історії. Зокрема, автори 

почали звертати увагу на причинно-наслідкові зв’язки між подіями, 

створюючи перехід від суто хронікального викладу до аналітичного [5, 

с. 115]. 
Православні та уніатські письменники по-різному оцінювали 

роль Берестейської унії. Одні вбачали в ній можливість реформувати 

церкву та інтегрувати її у ширший християнський світ, інші розглядали 
унію як загрозу релігійній ідентичності та традиціям [5, с. 120]. 

Особливу роль у формуванні історичного мислення відігравали 

братства та шкільні осередки. Вони створювали середовище, де 

поширювалися знання про історію та релігію. Уніатські інституції 
запозичували європейські освітні моделі, що стимулювало 

порівняльний аналіз історичних явищ. Водночас полемічна література 

виконувала функцію збереження колективної пам’яті та формування 
релігійної ідентичності [6, с. 223]. 

Розвиток історичного мислення також відбувався через 

поширення друкованих видань та навчальних матеріалів [4, с. 140]. Це 
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дозволяло формувати у населення навички оцінки історичних джерел. 

Унія стимулювала інтеграцію українських та білоруських 
інтелектуальних традицій у ширший європейський контекст. Водночас 

зберігалася власна релігійна та культурна самобутність.  Полеміка і 

дискусії стали основою для подальшого розвитку історичної 

свідомості. Соціальні групи реагували на унію по-різному. Шляхта та 
міщанство включалися в релігійне та культурне життя, що посилювало 

відчуття колективної приналежності. Уніатська церква запроваджувала 

європейські освітні моделі, що сприяло формуванню нових культурних 
орієнтирів. Водночас зберігалися місцеві традиції, що створювало 

синтез різних культурних впливів [6, с. 223]. 

Берестейська унія залишила тривалий слід у свідомості поколінь, 
заклавши основу для подальших культурних та інтелектуальних 

трансформацій.  Вона сприяла усвідомленню значення історії для 

формування ідентичності. Цей процес став важливим чинником 

розвитку національної та релігійної свідомості на території України та 
Білорусі. У результаті, унія заклала фундамент для майбутніх 

історичних досліджень та формування історіографії регіону [3, с. 250]. 

Висновки. Берестейська унія постає не лише як важливий 
церковно-релігійний акт, а й як складний історичний феномен, що 

суттєво вплинув на формування історичного мислення в українському 

суспільстві. Її інтерпретації протягом століть відображали зміну 
світоглядних орієнтирів, політичних контекстів та ідеологічних 

пріоритетів. Осмислення цієї події сприяло виробленню критичного 

підходу до джерел і наративів, що є невід’ємною рисою історичного 

пізнання. Водночас унія стала полем ідейного протистояння, що 
стимулювало розвиток полемічної літератури та інтелектуальної 

традиції. Через призму оцінок Берестейської унії формувалося 

уявлення про тяглість і розриви в історичному розвитку. 
Особливе значення має те, що унія актуалізувала питання 

ідентичності, конфесійної належності та культурної самобутності. Це, 

у свою чергу, сприяло поглибленню історичної рефлексії та 

усвідомленню багатовимірності минулого. У різні історичні епохи вона 
трактувалася як компроміс, зрада або необхідний крок до збереження 

традиції, що демонструє варіативність історичного мислення. Така 

множинність підходів сприяє розвитку плюралістичного бачення 
історії. Важливо й те, що дискусії навколо унії стимулювали 

формування історичної пам’яті як динамічного процесу. 
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Не менш важливо, що звернення до цієї теми в сучасних 

дослідженнях демонструє її актуальність і сьогодні. Вона продовжує 
бути джерелом для переосмислення історичного досвіду та пошуку 

нових інтерпретацій. Таким чином, Берестейська унія відіграла значну 

роль у формуванні історичного мислення, сприяючи його ускладненню 

та поглибленню. Її вплив виходить за межі суто релігійного питання, 
охоплюючи ширший культурний і інтелектуальний простір. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що саме через подібні події 

формується здатність суспільства до критичного осмислення власного 
минулого. 
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Електронне наукове видання 

 

 

 Історія та археологія України: сучасні тренди досліджень: збірка 

наукових праць / за ред. О. П. Сєкерської. Одеса, 2026. 274 с.  

 

Збірка наукових праць присвячена важливим проблемам 
історичної науки, які стосуються сучасних трендів досліджень історії 

та археології України. До неї увійшли дослідницькі наробки молодих 

вчених, аспірантів та здобувачів освіти першого – другого рівнів, які 
були оприлюднені на ІІ Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Історія та археологія України: сучасні тренди 

досліджень» 29 квітня 2026 року у Державному закладі 

«Південноукраїнський національний педагогічний університет імені            
К. Д. Ушинського». Видання розраховане на дослідників-істориків, 

викладачів, здобувачів освіти і усіх, хто цікавиться історією та 

культурою України.  
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